党建引领乡村振兴"四百"工程破解引才难题

博士下乡 兴村旺企

责任编辑: 张砂 电话:5325920 5325924

本报讯 岳西县青天乡老鸭村挂 职博士刘盛全为该村引进优质桃树 1.1 万棵,带动乡村产业发展;安徽农业 大学副教授、硕士生导师王玉洁在姚 河乡香炉村挂任荣誉村主任,同时担 任岳西县长城机械有限公司名誉副 总经理,专门开展茶机研发与制造, 助力企业突破技术瓶颈、推进技术革 新;在岳西县五河镇河南村挂职的李 兴国博士依托专业特长, 协助村里开 展地质灾害风险点排查, 并提出可行 性建议,还为村里山泉水开发、茶叶 销售等事务积极奔走……近日,2025 年(第七届)全国人才工作创新案例 评选结果揭晓, 岳西县《实施党建引 领乡村振兴"四百"工程破解乡村引 才难题》从1200余个案例中脱颖而 出,入选优秀案例。

据悉,为破解乡村振兴中人才、 技术、资金等短缺难题, 岳西县实施 "百名博士进老区(岳西)引百企旺百 业兴百村"工程,计划用三年时间柔 性引进100名博士到县内乡村和企业 挂职,担任"荣誉村主任""科技副 总",借助博士专家的先进理念、技 术、管理及人脉资源,实现引企、旺 业、兴村的目标。

首批22名博士在挂职期间,帮助 挂职村选定产业发展方向27个,解决 发展难题 21个,推动实施投资项目9 个。例如,依托"四百"工程的博士 智囊团,岳西县研发良种解决了菜农 "种什么"的问题,专家团队相继培育 出"皖茭1号""皖茭2号""岳椒1 号"等省内特色蔬菜品种,有效应对 了高山茭白种苗退化的难题, 助力岳 西县一二三产业融合发展

今年共有31名博士到村挂职,其 中正高级及以上职称人员15人,涵盖 农林、水利、文旅、乡村治理等多个 重点领域。他们深入田间地头开展调 研,举办博士讲堂,制定挂职计划, 通过乡村(企业)"出题"、博士"答

题"的方式,为乡村和企业提供发展 建议与举措,赋能乡村振兴。

岳西县对引进的博士人才提供管 家式服务,建立一对一联系制度,由 挂职单位主要负责人担任"管家",协 调解决博士挂职期间的工作与生活问 题。同时,成立县人才发展促进中 心,负责协调提供经费、生活、安全 三项保障,并为挂职博士颁发"优才 卡",解决其在县域内公寓入住、健康 体检、旅游出行、运动健身等10余项

下一步, 岳西县将持续以最大诚 意、最优服务为各类人才创新创业搭 建平台、强化保障, 让大家在这片热 土上施展抱负、共创未来。

(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 叶超)

战,确保各项任务高质量完成。要 拓宽思路、积极延链,实行"前端 抓品种、中端抓品质、后端抓品 牌"。要坚持全要素保障,抓紧制定 出台一系列配套扶持政策, 切实解 决油茶经营主体发展中存在的问 题。要强化区域品牌建设,加大宣 传推广力度,努力打造大别山油茶 产业发展新高地,为国家粮油安全 贡献安庆力量。 (全媒体记者 沈永亮 通讯 员 李普生)

细化工作方案,强化科技支撑、严

格项目管理, 倒排工期、挂图作

乡村金秋 美如画

10月24日, 秋日的怀宁县石牌镇同 发村,沉浸在一派温暖和煦的秋阳之下。 举目四望,湛蓝的天幕上白云舒 卷,俯瞰大地,金色的稻浪、褐色的 田垄与红瓦白墙的农舍交织错落,色 彩饱满浓郁, 宛如一块浑然天成的巨 大"调色板",铺展出一幅景致如画、

安宁祥和的田园画卷。 通讯员 檀志扬 摄



三代接力传孝善 家风如火暖人间



入秋后的官桥村,12岁的叶鑫蕾 跟随奶奶周桂兰和妈妈刘巧毓走进 老宅。院内那棵柿子树依然挺拔, 她的目光落在隔壁一间收拾整洁的 小屋上——那是叶圣祥生前居住的地 方。这位先天性聋哑的五保老人,曾 由周桂兰、刘巧毓婆媳接力照顾了四 十余载,直至2021年安详离世,享年 85岁。如今,祖辈与父辈"孝老爱 亲"的坚守与行动,正如一粒种子, 悄悄在这位少年心中生根、发芽。

祖辈坚守:

"看他可怜,就当自家人待"

75岁的周桂兰坐在自家堂屋, 看着儿媳手机里的视频, 眼眶仍会泛 红——视频里的叶圣祥老人坐在自家 门槛上, 手里捧着她刚送过去的热汤 饭, 笑得眯起了眼。"自从1978年第 一次给他做饭送饭,就没停下过,早 就把他当成自己的父母孝敬了。"周桂 兰眼含热泪地说。

周桂兰对叶圣祥的记忆,始于半 个世纪前。那时的她刚嫁到文昌街道 官桥村,家住冲口组33号。隔壁34 号的叶圣祥父母双亡、又聋又哑,独 自住在漏风的土坯房里。"他和我父母 年纪相仿,看着他冷天没厚衣穿、顿 顿吃凉饭,我实在于心不忍。"周桂兰 10岁丧父,自幼靠着乡邻帮衬长大, "人要有善心,能帮就帮一把"成了她 的执念。

此后的数十年间,周桂兰的生活 被"两份责任"填满:一边是抚养3 个子女长大成人,一边是照顾叶圣祥 老人的起居。老人能自理时,她帮着 洗衣晒被、缝补衣裳、为老人盛点家 常菜;老人年迈失能后,她每日做饭 送饭、铺床叠被、为老人购置生活用 品,并在自家菜园里留出一片地,为 老人种下爱吃的蔬菜,冬天还将砍好 的柴火堆在老人家门口。

多年过去,两家一直共用一个院

子,没有围墙遮挡。2013年周桂兰搬 到新家后, 虽离叶圣祥的住处远了, 可她仍坚持每日骑车送饭,一日三餐

2018年初冬,叶圣祥意外摔倒住 院,周桂兰及时发现并送其就医。彼 时,她已年近古稀,体力大不如前。 官桥村"两委"干部考虑到周家的困 难后提议: 待老人康复, 将其送到敬 老院安享晚年。在敬老院生活的一年 里,叶圣祥总是时不时望着家的方 向,期间还偷跑回来两次。"在哪都不 如在自己家自在。"周桂兰听完老人的 话心里一横, 顺其心意, 又把他从敬 老院接回家,这一照料又是数年。

儿媳接力:

"婆婆做给我看,我就接着做"

"妈,以后送饭的事交给我,您 年纪大了别跑山路。我年轻,我来 跑。"2018年夏天,看着婆婆周桂兰 顶着烈日每天往返山上山下,儿媳 刘巧毓执意接过了照料叶圣祥的重 担;她抽不开身时,则由婆婆继续送 饭。这位从江苏盐城远嫁而来的媳 妇,早已把婆婆的坚守与善意刻进

那时,周桂兰一家已搬到山下的 美丽乡村建设点。刘巧毓的生活本就 忙碌:每天凌晨三四点起床蒸米饭、 做熟食,清晨送女儿上学,再到学校 路口卖饭团补贴家用, 晌午才能歇口 气。可即便如此,给叶圣祥送饭的事 从未间断——起初一天三顿,后来老 人身体健康状况下降,食量变小,她 便调整为每天送两顿饭。

"反正我家也要吃,多做点菜汤给 他送去,没什么特别的。"聊起多年的 坚持, 刘巧毓语气平淡, 仿佛这只是 她日常生活里最普通的一件事。2020 年夏天, 见老人行动愈发不便, 她和 丈夫商量后决定自掏腰包, 在老人家 门口搭建了钢构卫生间,并装上马 桶、扶手和照明灯。"这样,他夜里上 厕所就不容易摔了。"她说。

2021年7月15日,暑热逼人。刘 巧毓像往常一样去为老人送饭, 却发 现叶圣祥家的门紧锁着。"当时我心里

咯噔一下, 赶紧绕到卫生间窗户旁查 看,发现他倒在地上,眼里满是绝 望,看见我就像看见了救星。"刘巧毓 急忙喊来村民组组长,大家合力破门 而入,可待村医赶来后却发现:老人 已无力回天。最终, 刘巧毓和家人一 起为叶圣祥老人擦洗更衣,送他走完 人生的最后一程。

"现在看到这屋里的柜子、桌子、 凳子,仿佛看到他杵着拐棍,靠在墙 边等我送饭的样子。"如今,39岁的 刘巧毓仍会指着老人的旧屋感叹:"我 婆婆真了不起, 自家条件不好还坚持 帮助别人。婆婆是我的榜样。"路上碰 到拎重物的老人,她会主动搭把手; 街坊邻里有难处,她也会帮衬——这 些刻进日常生活的习惯,都是从婆婆 身上学来的。

少年传承:

"妈妈和奶奶是我的榜样"

"同学说在电视上看到我妈妈和奶 奶了, 我特别骄傲!""家和万事兴" 的横幅下, 叶鑫蕾坐在奶奶身边, 手 里拿着一张"中国好人"奖状。2022 年,周桂兰、刘巧毓婆媳获评"中国 好人",三年过去,这份荣誉仍是家里 最珍贵的财富。

小时候, 叶鑫蕾和姐姐常跟着妈 妈去给叶圣祥送饭,会唱着歌、跳着 舞逗老人开心。那时, 叶圣祥老人常 会塞点零食给她,她却摆手说:"爷 爷,您留着自己吃。"看到妈妈给老人 洗衣服、和老人拉家常, 听着奶奶念 叨"做人要有善心", 叶鑫蕾慢慢懂 得:"要像妈妈和奶奶一样,帮助有需 要的人。"

如今的叶鑫蕾,会主动帮邻居奶 奶提菜篮、扶老人过马路; 在学校 里,她帮同学整理书桌、归还他人失 物。"妈妈说,奶奶是她的榜样。我认 为,妈妈和奶奶都是我的榜样!等我 长大了, 也要接着做好事。"女孩的声 音清脆, 眼里闪着明亮的光。

在桐城, 周桂兰一家的故事早已 传开。村民们说:"看着她们婆媳接力 照顾老人40多年,我们也学着互相帮 衬——这家风,比什么都金贵。"从祖 辈的"恻隐之心"到父母的"一诺千 金",再到少年的"耳濡目染",三位 女性用行动诠释的孝善家风正代代相 传,温暖了一方水土。

时代回响:

"好家风撑起全社会好风气"

这份跨越三代的孝善家风,不仅 是一个家庭的精神印记, 更契合了时 代对优良家风的重视与倡导。

习近平总书记强调:"广大家庭都 要弘扬优良家风,以千千万万家庭的 好家风支撑起全社会的好风气。"这 一论述,为家庭文明建设指明了方 向,也让周桂兰一家的故事有了更深 远的意义。

在桐城,像周桂兰家庭这样的孝 善故事并非个例,而是当地深耕家庭 文明建设的生动缩影。近年来,桐城 积极践行"注重家庭、注重家教、注 重家风"的要求,将其作为践行社会 主义核心价值观、提升社会文明程度 的重要抓手,通过强化家庭文明建 设,促进社会和谐稳定,先后荣获 "全国文明城市""国家历史文化名 城"等称号。同时,桐城还将"孝悌 为本"纳入道德模范、身边好人、"最 美家庭"等评选标准,以个体带动群 体、以家庭影响社会。目前已获评中 国好人11人、安徽好人29人、安徽省 "最美家庭"6户、道德模范6人、"最 美媳妇"1人。

"好家风撑起全社会好风气。我 们通过选树周桂兰这样的先进典型, 把六尺巷'以和为贵、谦和礼让'的 传统美德, 转化为塑造家风文明、化 解家庭矛盾、提升基层治理效能的关 键密码。"桐城市妇联主席张丽说。 如今, 讲好家风故事、弘扬孝善文化 已在桐城大地蔚然成风。未来,桐城 将持续以家庭为基点,让每个家庭都 成为孕育优良家风的沃土,以家风之 "清"涵养民风之"淳",以民风之"淳" 铸就国风之"正",当千千万万家庭的 好家风如涓滴汇海,必将汇聚成社 会文明进步的浩荡潮流, 滋养时代 精神的沃野。

通讯员 李晶晶 金洁

全省公务活动保障服务技能竞赛在宜举行 弘扬工匠精神 锤炼服务尖兵

周建春在油茶产业高质量发展调度会上要求

倒排工期挂图作战高质量完成任务

本报讯 10月23日至24日,安 徽省公务活动保障服务人员职业技 能竞赛在安庆举行。本次竞赛由安徽 省机关事务管理局、安徽省总工会主 办,安庆市市直机关事务管理中心承 办,安徽省饭店业协会协办。竞赛以 "精细服务·至臻皖美"为主题,旨在 大力弘扬工匠精神,提升全省公务活 动保障服务人员职业素养,形成"岗 位练兵、技能强基"的行业新风尚。

周华斌参加

水平具有重要意义。

本报讯 10月24日,全市油茶产

周建春指出,实施好中央财政

业高质量发展调度会暨中央财政油

茶产业发展示范奖补项目启动会召

开。市委常委、副市长周建春出席并讲

油茶产业发展示范奖补项目,是推

动大别山革命老区振兴的重要抓

手,对提升"江淮粮仓"和长三角

绿色林产品生产加工供应基地建设

带、两区、三中心"总体目标和4大

类15项具体任务,压实工作责任、

周建春要求,各地要围绕"一

话,市政协副主席周华斌参加会议。

竞赛设置餐厅服务与客房服务 两个项目,吸引了来自全省16个地市 和部分保障服务单位的19支代表队

同台竞技。比赛现场,选手们动作娴 熟、仪态从容,在切磋交流中充分展 现了精湛的业务技能与昂扬的职业 风貌,生动诠释了公务活动保障服务 人员精益求精的专业精神和奋勇争 先的进取姿态。

经过激烈角逐,6支代表队分获团 体一、二、三等奖,12名选手斩获个人奖 项。其中,安庆市代表队选手李婉晴获 得餐厅服务项目一等奖,安庆市市直 机关事务管理中心获得团体三等奖。

(见习记者 唐秀婷 通讯员

强化无缝监管体系 严把肉品质量安全 安庆7家生猪屠宰厂通过GMP认证

本报讯 10月24日,记者从全 市官方兽医暨兽医卫生检验人员培 训班上获悉, 今年以来我市积极推 进生猪屠宰GMP认证,强化屠宰环 节全过程无缝监管,计划认证的9家 屠宰厂中,目前已有7家通过认证。

生猪屠宰GMP是《生猪屠宰质量 管理规范》的简称,农业农村部根据 《生猪屠宰管理条例》有关规定制定, 2024年1月1日起施行,对于提升生 猪屠宰行业的整体水平、推动行业健 康发展、保障猪肉产品质量安全、维 护消费者权益具有重要意义。

今年以来,我市全力保障肉品 质量安全,保持"瘦肉精"监管高 压态势; 严把产地检疫出证关, 严 禁不到现场检疫等违法违规行为, 严防动物疫病传播风险。目前全市 在册官方兽医324人、兽医卫生检验 人员78人。官方兽医为在编在岗的 官方管理人员, 兽医卫生检验人员 为企业负责质量安全人员。

(全媒体记者 沈永亮 通讯 员 饶锡生)

缓刑期间再次违法

男子推销"便宜烟"获刑

本报讯 近日,望江县检察院 办理一起非法经营案。男子范某从 网络购买假冒伪劣香烟,上门推销 给城区多家烟酒店,从中牟利。

范某曾因犯罪被判处缓刑,正处 于缓刑考验期内,本应珍惜改过自新 的机会,却无视法律约束。在2024年 4月至2025年2月期间,他在未取得 烟草专卖许可证的情况下,通过网络 购入大量假冒伪劣香烟,并利用自己 从事婚庆工作的便利,以"婚庆用烟" 为名,上门向县城及市区多家烟酒店

推销,涉案金额达11万余元。 部分烟酒店老板发现香烟异常 后报案,范某的违法行为最终败露。 经审查,范某对非法经营的犯罪事 实供认不讳。望江县检察院依法提 起公诉后,望江县法院以非法经营 罪判处范某有期徒刑六个月,并处 罚金三万元。同时,由于其在缓刑考 验期内再犯新罪,法院依法撤销原 缓刑,数罪并罚后,决定执行有期徒 刑三年二个月,并处罚金三万元。

(全媒体记者 余永生 通讯员 姜沅)

"秋收小农夫"



10月23日,迎江区长风乡将军村的生态红薯田里,一群幼儿园的"秋收小 农夫"正在进行挖红薯研学活动,孩子们在劳动中感受农耕乐趣,收获成长感 悟,共同绘就城乡共育的秋日画卷。

此次活动,让孩子们从认知走向实践,既体会到"汗滴禾下土"的辛劳,也在 "谁知盘中餐"的感悟中懂得珍惜粮食、感恩自然,为孩子们的成长增添了宝贵 的一课。下一步,将军村将进一步丰富研学活动形式与内容,加强与学校幼儿园 的合作,助力乡村教育与文化传承。 通讯员 汪超 摄